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Illustration on cover no. 55    EXODUS, Abraham . (M.H. du Croo). Ons platje in 

de club. Zijnde belevenissen van den makelaar, Timotheus, den groothandel, den 

hoofdambtenaar en mij om en op het platje van de Harmonie te Batavia. 

Maastricht, Leiter-Nypels, (1946).  

.  

 

 

 

 



1    AARDWEG, H.P. van den. Als stewardes naar Indië. 

Oorspronkelijk meisjesboek. Amsterdam, Goede Lectuur, (ca. 

1940). Pictorial boards. With illustrations. 108 pp.  € 30,00 
 

 

 

2    ALBERTS, A. Per mailboot naar de Oost. Reizen met De 

Lloyd en De Nederland tussen 1920 en 1940. Bussum, De Boer 

Maritiem, 1979. 4to. Wrappers. With many illustrations (some in 

colours). 104 pp.  € 18,00 
 

 

 

3    ALBERTS, A. Namen noemen. Zo maar wat ongewone en 

openhartige herinneringen aan het leven in het verloren paradijs, 

dat Nederlands-Indië heette 1939-1947. Amsterdam, H.J. Paris, 

(1962). Cloth, with dust-jacket. 190 pp.  € 18,00 
 

 

 

4    BAAY, Reggie & Peter van ZONNEVELD. (Red.). Indisch-

Nederlandse literatuur. Dertien bijdragen voor Rob Nieuwenhuys. 

Utrecht, H&S, (1988). Wrappers. 311 pp.  € 18,00 

 

Contributions by Peter van Zonneveld, G.J. Rensink, Olff 

Praamstra, Reggie Baay, Frits Jacquet, Gerard Termorshuizen, 

Jacqueline Bel, E.M. Beekman, Kees Snoek, Joop van den Berg, J. 

Noorduyn, Liesbeth Dolk, G.C. Brantas. 
 

 

 

5    BAKELS, Jet &  Nico de JONGE. Indië ontdekt. Expedities 

en onderzoek in de Oost en de West. Leiden, KITLV, 2001. 4to. 

Pictorial boards. With many illustrations (several in colours). 56 

pp.  € 15,00 
 



 

6    BALEN, Johan Hendrik van. De avonturiers. De 

grondleggers van den Nederlandschen handel en de eerste 

vestiging in de Oost. 1598-1603. Amsterdam, Jan Leendertz, 

(1881). Original decorated cloth, spine gilt. With 4 tinted 

lithographed plates by Braakensiek. 194,(2),3,(1) pp.   € 30,00 

 

De Nederlanders in Oost en West, te water en te land. - Buur 85. 

 
 

 

 

7    BAREND-VAN HAEFTEN, Marijke & Hetty 

PLEKENPOL. Wouter Schouten. Dichter en VOC-chirurgijn. 36 

gedichten bij de Oost-Indische voyagie. Zutphen, Walburg Pers, 

2012. Boards, with dust-jacket. With illustations. 191 pp.  € 30,00 

'Minder bekend is, dat Wouter Schouten ook dichter was. Bij elk 

hoofstuk van zijn Oost-Indische voyagie schreef hij een gedicht 

waarin hij reflecteert op de gebeurtenissen in zijn 

reisbeschrijving. Met deze uitgave verschijnen de gedichten van 

Schouten voor het eerst in druk'. 
 
 

8    BASSETT, D.K. British trade and policy in Indonesia 1760-1772. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1964. Wrappers. (26) pp. - (Bijdr. KITLV).     € 15,00 
 
 

 

9    BATIK. BATIK PATTERNS. (No pl.), Agile Rabbit 

Editions, 1999. 4to. Wrappers. With many coloured plates and 

CD-rom. 110 pp.  € 18,00 
 

 

 

10    BAUM, Vicki. Liebe und Tod auf Bali. Roman. Amsterdam, 

Querido, 1937. Cloth (sl. soiled). 532 pp. - First edition.  € 30,00 
 

 
 

 
 
 



11    BAUM, Vicki. Liefde en dood op Bali. Roman. 3e druk. 

Utrecht, W. de Haan, 1953. Pictorial cloth. 304 pp.  € 18,00 

Vicki Baum (1888 -1960), an Austrian writer, visited Bali in 1935 

and became close friends with the painter Walter Spies. With 

historical and cultural input from Spies, she wrote Liebe und Tod 

auf Bali, which was published in 1937 and translated into English 

as Love and Death in Bali. The book was about a family that was 

caught in the massacre in Bali in 1906 at the fall of the last 

independent kingdom in Bali to the Dutch.  
 
 

12    BEEKMAN, E.M. Paradijzen van weleer. Koloniale 

literatuur uit Nederlands-Indië, 1600-1950. Vertaald door Maarten 

van der Marel en René Wezel. Amsterdam, Prometheus, 1998. 

Cloth, with dust-jacket. 735 pp.  € 25,00 

Translation of Troubled Pleasures. Dutch Colonial Literature 

from the East Indiers 1600 - 1950. Oxford, 1996. 
 

 

13    BEIJL, K.de. Anton Romijn. De avonturen van een 

Hollandsche jongen in Indië. Laren, A.G. Schoonderbeek, (ca. 

1932). Boards, with pictorial dust-jacket. With illustrations by 

Menno van Meteren Brouwer. 152 pp.  € 18,00 
 

 

14    BINNERTS, C. 'Alles is in orde, heeren .. !' Een dagboek van 

het eiland Flores uit het jaar 1943.  Amsterdam, Swets & 

Zeitlinger, 1947. Modern batik binding (original wrappers 

preserved). 106 pp.  € 45,00 

Diary of  the voyage by SS Tazima Maru from Java to Flores and 

the stay at Maumere-camp. 
 

 

15    BIRNEY, Alfred. (Red.). Oost-Indische inkt. 400 jaar Indië 

in de Nederlandse letteren. Amsterdam, Antwerpen, Contact, 1998. 

Cloth, with dust-jacket. 559 pp.  € 18,00 
 



 

16    BLINDE, J.H. Karon. De kleine verschoppeling. 

Oegstgeest, Zendingsbureau, 1930. Pictorial wrappers. With 3 

plates. 38 pp.  € 18,00 

Juvenile story, based on histotic records, about a Javanese boy 

who was brought to a missionary hospital near Bandung and 

adopted by a Sundanese couple.  
 

 

 

17    BLOYS VAN TRESLONG PRINS, P.C. De 'Magnifique 

theca of Boekas' in de leeszaal van het Museum te Weltevreden. 

Batavia, 1927. Wrappers. With 2 plates (1folding). 24 pp. - 

(Offprint T.B.G.).  € 15,00 
 

 

 

18    BLUSSÉ, Leonard. Bitters bruid; een koloniaal 

huwelijksdrama in de Gouden Eeuw. Amsterdam, Balans, 1997. 

Wrappers. 208 pp.   € 18,00 

A grueling drama of a twenty-year-long divorce between Cornelia 

van Nijenroode en Joan Bitter in 17th century Batavia. 

 
 

 

 

19    BOOMGAARD, Peter & Janneke van DIJK. Het Indië 

boek. Zwolle, Waanders, (2001). Boards. ca. 500 photographic 

plates of Indonesia by Augusta de Wit, K. Cephas, Woodbury & 

Page, H.F. Tillema, O. Kurkdjian, etc.  512 pp.  € 18,00 
 

 

 

20    BOVENE, G.A. van. Frikkadel. Den Haag, W.P. van Stockum 

& Zoon, 1923. Modern batik binding, original frontwrapper 

preserved. With 6 drawings after Suzon Beynon. 124 pp. - Not in 

Buur. - Rare colonial novel.  € 65,00 
 

 



21    BRAASEM, W.A. Proza en poëzie om het heilige meer der 

Bataks. De Bataks en hun volksletterkunde. Met een voorwoord van 

J. Gonda. Djakarta, 1951. Cloth, with dust-jacket. 286 pp.  € 45,00 

Survey of Toba-Batak traditional literature and poetry.  
 

 

 

22    BRASSER, J.G. Jacht op groot wild in Nederlandsch Oost-

Indië.  Zutphen, W.J. Thieme & Cie, 1926. Pictorial cloth. With 5 

coloured plates. V,262 pp.  € 25,00 

Memoirs of a big game hunter in the Dutch East Indies: 
 

 

 

23    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). Tempo doeloe. 

Fotografische documenten uit het oude Indië 1870-1914. 2e 

herziene druk. Amsterdam, Em. Querido, 1973. 4to. Wrappers. 

With many photographic illustrations. 192 pp.  € 20,00 
 

 

 

24    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der 

Preanger. - Drie dagen in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 4e 

druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1880).  

Original decorated printed wrappers. 339,III pp.   € 45,00 

First published in 1862. - Being Ten Brink's diary of his stay with 

the family Hofland in the Preanger regencies and two accounts of 

his return voyage to the Netherlands by so-called overland-mail. 

Cf. Buur 84. 

 
 
 

25    BROEK, Joop van den. Chaos in Djakarta. Utrecht, A.W. 

Bruna & Zoon, (1957). Wrappers, design Dick Bruna. 192 pp.   

 € 18,00 

Zwarte Beertjes. - Detective story situated in Jakarta. 

 
 

 



26    BROESHART, A.C. & A.N. de WIT. Java 1942-1945. 

Kampschetsen uit: Kesili Banjoe Biroe Tjikoedapateuh 15e bat. 

in Bandoeng. (Rijswijk, 1984). Oblong 8vo. Boards, with dust-

jacket. With drawings by Joh.A.G. Warmer. 101 pp.  € 18,00 
 

 

 

27    BROESHART, A.C., J.R. van DIESSEN, e.a. Soerabaja. 

Beeld van een stad. Purmerend, Asia Maior, 1997. 4to. Boards, 

with dust-jacket. With numerous photographic illustrations, 

partly in colours. 160 pp.  € 60,00 

 

Fine pictorial history of Surabaya 
 

 

 

28    BROM, Gerard. Java in onze kunst. Rotterdam, W.J. & J. 

Brusse, 1931. Half cloth. With 16 plates. VII,(1),254 pp.  € 30,00 

 

First study on the influence of Java on Dutch arts starting in the 

seventeenth century and one of the first studies on Dutch fiction 

covering colonial Indonesia. 
 

 

 

29    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Krokodillenstad. 

(Soerabaja). Katwijk, Servire, (1980). Oblong 8vo. Boards. 

With many photographic views of Surabya . 254 pp.  € 20,00 
 

 

 

30    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Omong kosong lagi. 

Vreugden uit het oude Indië II.  Amsterdam, C.P.J. van der Peet, 

(1956). Cloth, with dust-jacket by Barli Sasmitawinata. With 

illustrations by Piet van Mierop. 205 pp.  € 18,00 
 

 

 



31    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Omong kosong. 

Vreugden uit 'het oude Indië'. Amsterdam, C.P.J. van der Peet, 

1955. Cloth, with dust-jacket by Barli Sasmitawinata. With 

illustrations by Menno van Meeteren Brouwer. 216 pp.  € 18,00 
 

 

32    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Zo kenden wij Batavia. 

Katwijk, Servire, (1977). Boards. With photographic plates of 

Batavia. 158 pp.  € 18,00 
 

 

33    BUUR, Dorothée. Persoonlijke documenten. Nederlands-

Indië/Indonesië. Keuze-bibliografie. (Leiden), KITLV, 1973. 

Folio. Wrappers. XI,241 pp.  € 25,00 
 

 

34    BUUR, Dorothée. Indische jeugdliteratuur. Geannoteerde 

bibliografie van jeugdboeken over Nederlands-Indië en 

Indonesië, 1825-1991. Leiden, KITLV, 1992. Wrappers. With 

portraits. 470 pp.   € 25,00 
 

 

35    BUURMAN, Peter. Wayang golek. De fascinerende 

wereld van het klassieke West-Javaanse poppenspel. Alphen a/d 

Rijn, A.W. Sijthoff, (1980). Folio. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 160 pp.  € 25,00 
 

 



36    CEVANU, Mia. (M. Drucker-Croiset van Uchelen). 

Batavia - Singapore. Roman van leven en liefde. Utrecht, A.W. 

Bruna & Zoon, (1934). Pictorial cloth (sl. faded). 271 pp. - (Sl. 

foxed).  € 18,00 

 

Novel situated in Batavia and Singapore. 

Buur, Persoonlijke documenten, 1207. 
 

 

37    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander. Deel III. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1921. 8vo. Original 

cloth. XXXIV1062 pp.  € 45,00 
 

 

38    COEN, Jan Pietersz. Bescheiden omtrent zijn bedrijf in Indië. Verzameld door 

H.T. Colenbrander. Deel VII. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1952-1953. 2 

volumes. 8vo. Misbound. XI,1943 pp.  € 65,00 
 

 

39    COHEN, Matthew Isaac. On the origin of the Komedie Stamboel. Popular 

culture, colonial society, and the Parsi Theatre Movement. Leiden, 2001. Wrappers. 

(44) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

40    COLIJN, Helen. Song of survival. London, Headline, 1997. 

Wrappers. With plates. 280 pp.  € 15,00 

 

Account of her experiences as a prisoner of the Japanese in South 

East Asia. 
 

 

41    COLOMBIJN, Freek.). (Ed.). On the road. The social impact of new roads in 

Southeast Asia. Leiden, 2002. Wrappers. (259) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 25,00 

Peter J.M. NAS & PRATIWO. Java abd De Groote Postweg, La Grande Route, the 

Great Mail Road, Jalan Raya Pos. - G. ASNAN. Transportation on the west coast of 

Sumatra in the nineteenth century. - etc. 
 
 

42    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon 

Wocquier. Paris, Michel Lévy Frères, 1859. 

Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp.  € 75,00 

Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions were 

published in 1858. Novel dealing with the early days of Batavia 

(Jakarta), the capital city of the Dutch East Indies, site of a VOC 

post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, as regional 

headquarters for the Dutch East India Company. 

CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and Buur, 

Persoonlijke documenten, 68. 



 

43    COOLHAAS, W.Ph. Gegevens over Antonio van Diemen. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1946. Wrappers. (78) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 18,00 
 

 

44    COOLHAAS, W.Ph. Zijn de Gouverneurs-Generaal Van Imhoff en Mossel 

juist beoordeeld ? 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1958. Wrappers. (25) pp. - 

(Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 

 

45    CREVELS, H.H. & T. van BUUL. Rond de evenaar. 

Indische verhaaltjes met plaatjes voor kinderen van zes tot negen 

jaar. (No pl., ca. 1930). Original pictorial wrappers. With 

illustrations by Tjeerd Bottema and Albert Geudens. 64 pp.  € 35,00 

Not in Buur, Indische jeugdliteratuur. 
 

 

 

46    DAUM, Paulus Adrianus. Nummer Elf. Oorspronkelijke 

Indische roman. Bezorgd door Gerard Termorshuizen. 's 

Gravenhage, Thomas & Eras, 1981. Boards, with dust-jacket. 

With portrait. (8),235,(7) pp.  € 15,00 

First published in serial form in the Bataviaasch Niieuwsblad in 

1889. 
 

 

 

47    DERMOÛT, Maria. De tienduizend dingen. (6e druk). 

Amsterdam, Em. Querido, 1960. Cloth, with dust-jacket. 212 pp.  

 € 15,00 

Novel is set in the Moluccas. 
 

 

 

48    DJAJADININGRAT, Madelon. Vorst tussen twee 

werelden. Historische roman. Voorwoord Hella S. Haasse. 

(Schoorl), Conserve, (2006). Wrappers. With illustrations. 380 pp. 

 € 18,00 
 



 

49    DJOJOPOESPITO, Soewarsih. Buiten het gareel. 

Indonesische roman. Met een inleiding van E. du Perron. 2e druk. 

Utrecht, W. de Haan, 1946. Half cloth with pictorial frontcover. 

247 pp.   € 25,00 

First edition. - Soewarsih Djojopoespito (1912 - 1977), nationalist 

and writer. Her novel Out of line is an autobiographical novel 

about a young teacher and her husband who worked in the 

nationalist education in Java in the 1930s. 

 
 
 

50    DOLK, Liesbeth. (Red.). Atjeh. De verbeelding van een 

koloniale oorlog. Amsterdam, Bert Bakker, 2001. Wrappers. With 

illustrations. 224 pp.  € 18,00 

 

Contributions by Peter Zonneveld, Martin Bossenbroek, Gerard 

Termoshuizen, Bert Paasman, Koos van Weringh, etc. 
 

 

51    DOORNINCK, D.J. van. Leven op Java. Critische 

opstellen. Nieuw, geheel omgewerkte en uitgebreide uitgaaf van 

Hollanders op Java en in Holland. Zwolle, J. Ploegsma, 1915. 

Original green cloth, gilt lettering. X,212 pp. - Buur, Persoonlijke 

Documenten, 759.  € 35,00 
 

 

52    ELSTLAND, Lourens van. Jan onder de deecken. Een 

Haarlemse 'klugt' geschreven te Batavia rond 1690. Naar het 

handschrift in de Bibliothèque Nationale te Parijs voor het eerst 

uitgegeven, toegelicht en van een inleiding en commentaar 

voorzien door K. Bostoen, M. Geesink en M. Zijlstra. Leiden, 

KITLV, 2005. Wrappers. With illustrations. VIII,196 pp.   € 20,00 
 

 

53    EVERTS-KUIK, Ineke & Philip EVERTS. (Red.). 

Indische brieven. Een bestuursambtenaar in de Buitengewesten. 

Zutphen, Walburg Pers, 2013. Wrappers. With many illustrations. 

320 pp.  € 20,00 

Letters from a Dutch civil servant and his wife, Bouwe Jacok Kuik 

and Riek Teesselink, written for the family in Holland between 

1921-1946. 
 

 



54    EXODUS, Abraham . (M.H. du Croo). Nahak uit de 

bijgebouwen. Hoe een toean Kromo en de zijnen, Ardjo en 

Maridin, kokki en baboe, den kebon en den paardenjongen maar 

bovenal Nahak Assa leerde kennen. 2e druk. Maastricht, Leiter-

Nypels, (1948). Boards, with dust-jacket. 135 pp.  € 18,00 
 

 

55    EXODUS, Abraham . (M.H. du Croo). Ons platje in de 

club. Zijnde belevenissen van den makelaar, Timotheus, den 

groothandel, den hoofdambtenaar en mij om en op het platje van 

de Harmonie te Batavia. Maastricht, Leiter-Nypels, (1946). Half 

cloth, with dust-jacket (sl. dam.). 260 pp.  € 18,00 
 

 

56    FABRICIUS, Jan. Tempo doeloe. Uit de goeie ouwe tijd. 

Den Haag, H.P. Leopold, 1949. Pictorial cloth. With illustrations 

by Menno van Meeteren Brouwer. 355 pp.  € 20,00 
 

 

57    FABRICIUS, Jan. Uit mijn tijd.  Assen, De Torenlaan, 

1961. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 118 pp.  € 20,00 

 

Stories, set in the Dutch East Indies published upon the occasion 

of the author's 90th birthday.  
 

 

58    FABRICIUS, Johan. Halfbloed. Roman. Baarn, 

Boekenkring, (1964). Pictorial cloth (spine discoloured). 227 pp. 

 € 15,00 
 



 

59    FERGUSON, Margaretha. Elias in Batavia en Jakarta. 

Den Haag, Leopold, (1977). Wrappers. 261 pp.  € 15,00 
 

 

60    FLIER, A. van der (A. Redichem). Van Jacatra tot 

Batavia. (Roman). Nijkerk, (1904). half cloth. With 4 plates. 154 

pp. - Buur 0208.  € 18,00 
 

 

61    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). De koloniaal 

en zijn overste. Een roman. 2e druk. 's Gravenhage, D.A. Thieme, 

1879. 2 volumes. Original decorated cloth. VI,264; 262 pp.  

 € 95,00 

Guldens-Editie. -  Annie Foore was the pen name of Francisca 

Johanna Jacoba Alberta IJzerman-Junius (1847- 1890). She was a 

Dutch-born writer who lived in Dutch East Indies and was 

considered one of the most important European women authors 

writing in the Dutch East Indies.  

Buur 168. 

 
 

 

62    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). Florence's 

droom. Novelle. 5e druk. 's Gravenhage, Charles Ewings, 1887. 

Original decorated cloth. 250 pp.   € 45,00 

 

Guldens-Editie. - Buur 134. 
 

 



63    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). Indische 

huwelijken. Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, 1887. 

Original decorated cloth, a.e.g. 205 pp.  € 95,00 

 

First edition. - Three short stories situated in Java. 

Buur 305; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.229. 
 

 

 

64    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). Bogoriana. 

Roman uit Indië. 2e druk. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1893. 

Original brown decorated gilt cloth (soiled), a.e.g. (6),375 pp. 

  € 75,00 

First published in 1890. - Satirical novel on Bogor (Buitenzorg) 

were the author lived in 1878. 'Bogoriana (1890) is zeker haar 

beste roman. Ofschoon ze ook hier en daar een intrige door het 

verhaal vlecht, is haar boek toch meer een reeks schetsen 

geworden die een nauwelijks meer goedmoedige satire bevat op 

de sociale verhoudingen en het doen en laten van de mensen. 

Hier kon Annie Foore zich uitleven in haar scherpe observaties' (Nieuwenhuys, Oost-

Indische spiegel, p.229).. 
 

 

 

65    FRANKE, S. In de desa. Haarlem, De Gulden Pers, 

(1949). 4to. Half cloth, with pictorial frontcover. With 

illustrations. 94 pp.  € 20,00 

 

Juvenile on daily life in a Javanese Desa, with as main 

characters twins. 
 

 

 

66    FRANKE, S. Sinjo-Juul. Amsterdam, Scheltens & Giltay, 

(1939). Original imitation batik binding with gilt garuda on 

frontcover (spine discoloured). 295 pp.   € 45,00 

 

First edition. - Juvenile set on Java with as main character an 

Eurasian boy. Dutch imitation batik, produced by the Leidsche 

Katoenmaatschappij (1836-1936) was used during the 

beginning of the 20th century for book bindings. - Fine. 

Buur, Indische jeugdliteratuur 0723; See Kasper van Ommen. 

Leidse katoentjes vs. Javaanse batik. (De Boekenwereld Jrg. 

34, 4). 
 



 

67    FRANKE, S. Een stad verrees. Roman uit het oude Batavia. 

Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1946). Half cloth. With 

illustrations by F. van Bemmel. 248 pp.  € 18,00 
 

 

68    FRERIKS, Kester. Geheim Indië. Het leven van Maria 

Dermoût 1888-1962. Amsterdam, Em. Querido, 2000. Cloth, with 

dust-jacket. With illustrations. 357 pp. - Signed by the author.   

                                                                                                 € 20,00 

Maria Dermoût (1888 - 1962) was an Indo-European novelist, 

considered one of the greats of Dutch literature and as such an 

important proponent of Dutch Indies literature. 
 

 

 

69    GABRIËLSE, Johannes. Uit het schetsboek van 

Gabriëlse.  Deventer, W. van Hoeve, (1942). Oblong 8vo. Half 

cloth. Album with 32 plates with drawings by Johannes 

Gabriëlse.   € 35,00 

 

Drawings by Johannes Gabriëlse (1881-1945) depicting the voyage to and the 

country of the Dutch East Indies, published for the first time in Paris in 1931 on the 

occasion of the International Colonial Exposition in Paris in 1931. Underestimated 

artist, whose affection for Indonesia and its people show in his work (Haks & Maris, 

Lexicon of foreign artists who visualized Indonesia, p.95). - Fine. 
 
 

70    GNEWOESJEWA, E.I. De levensgeschiedenis van W.P. Mamalyga 

(Malygin). 'Rustverstoorder' in Nederlands-Indië. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1965. Wrappers. (46) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 

 

71    GRAAF, H.J. de. De tekeningen van de zee-officier Q.M.R. Ver Huell. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1957. Wrappers. With 4 plates. (12) pp. - (Bijdragen 

KITLV).  € 15,00 
 

 

72    GRAAF, H.J. de. Wonderlijke verhalen uit de Indische 

historie. Den Haag, Moesson, (1981). 4to. Pictorial boards. 173 

pp.  € 15,00 
 

 



73    HEERING, Pieter. Indische schetsen. 2e druk. Leiden, E.J. 

Brill, 1897. Original printed wrappers (sl. soiled). 250 pp.   € 25,00 

 

Short stories and travel notes from the mountain regions of Java.  

Buur 297. 
 

 

74    HELLWIG, T. In the shadow of change: women in 

Indonesian literature. Berkeley, University of California, (1994). 

Wrappers. XIII,258 pp.  € 30,00 
 

 

75    HENIGER, Johannes. Hendrik Adriaan van Reede tot 

Drakenstein (1636-1691) and Hortus Malabaricus. A contribution 

to the history of Dutch colonial botany. Rotterdam, A.A. Balkema, 

1986. Folio. Boards, with dust-jacket. With 85 illustrations. 

XVI,295 pp.  € 45,00 

The author, commander of Malabar (now Kerala in India) in the 

service of the VOC, published in 1678-1693 the Hortus Indicus 

Malabaricus. The life and work of Van Reede form a fascinating 

chapter in Dutch colonial botany. 
 
 

76    HENNUS, (Johannes). Eene stem uit Oost-Indië, in 

gemeenzame brieven aan zijnen vader. Utrecht, C. van der Post Jr., 

1847. 

Sm.8vo. Original wrappers, uncut. 124 pp.  € 95,00 

Impressions of the Dutch East Indies written in letters by the son, 

Johannes Hennus, to his father Zacharias Hennus. - Scarce. 

Buur, Persoonlijke documenten, 37; Cat. KITLV p.256. 
 

 

77    HERMANS, Willem Frederik. De raadselachtige Multatuli. 

Amsterdam, Boelen, 1976. 8vo. Wrappers. With many 

illustrations. 216 pp.  € 25,00 
 



 

78    HERTOG, A. den. Intermezzo in Batavia. Roman. 

Leiden, A.W. Sijthoff, 1946. Half cloth, pictorial front cover. 

244 pp.  € 15,00 
 

 

 

79    HERTOG, Ary den. Vrouwen naar Jacatra. Baarn, 

Boekenkring, (1965). Cloth, with pictorial dust-jacket (sl. 

dam.). 228 pp..   € 15,00 

 

Love-story of two orphans from Amsterdam, Aletta Bruystens 

and Aert Gijsels, in the 17th century in the Dutch East Indies. 
 

 

 

80    HERTOG, Ary den. Vrouwen naar Jacatra. Roman. (No 

pl.), Atlas Reeks, (ca. 1945). Pictorial wrappers. 285 pp.  € 15,00 

 

Love-story of two orphans from Amsterdam, Aletta Bruystens 

and Aert Gijsels, in the 17th century in the Dutch East Indies. 
 

 

 

81    HONINGS, Rick & Peter van ZONNEVELD. (Red.). Een 

tint van het Indische Oosten. Reizen in Insulinde 1800-1950. 

Hilversum, Verloren, 2015. Wrappers. With many illustrations. 

304 pp.  € 25,00 

Contrubutions by Ellen Krol, Hans Straver, Peter van Zonneveld, 

Siegfried Huigen, Gerard Termorshuizen, Jacqueline Bel, Arie 

Pos, Vilan van de Loo, Frank Okker, Jaap Goedegebuure, Olf 

Praamstra, Kees Snoek, Ton Anbeek, a.o. 
 

 

 



 

82    HOOYKAAS, C. Tovenarij op Bali. Magische tekeningen 

uit twee Leidse collecties. Bijeengebracht en toegelicht. 

Amsterdam, Meulenhoff, (1980). 8vo. Wrappers. With many 

illustrations. 42,194 pp.  € 25,00 
 

 

 

83    HORSTING, L.C.H. Uit het land van Kruyt. Wat Midden-

Celebes ons Hollanders leeren kan. Bandoeng, A.C. Nix & Co, 

1932. Original decorated cloth. With many photographic  

illustrations. XIV,214 pp.  € 65,00 

 

Account of 40 years missionary labour by Albert C. Kruyt 

(1892-1932) amongst the Toraja of Central-Celebes (Poso), 

including notes on the Toraja-population. 
 

 

 

84    HOVEN, Thérèse. Onder de palmen en waringins. 

Amsterdam, L.J. Veen, (1893). Original pictorial cloth. 237 pp. 

 € 95,00 

 

First edition. - Thérèse Hoven (1860 - 1941) a Dutch writer, left 

for the Dutch East  Indies where she wrote under a pseudonym 

in the Java-bode and the Sumatra-post. 

Buur 384; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 233-236. 
 

 

 

85    HUYSKENS, Pierre. Eppo Doeve. Portret van een 

duivelskunstenaar. Amsterdam/ Brussel, Elsevier, 1982. 4to. 

Wrappers. With many illustrations (several in colours) by Eppo 

Doeve. 112 pp.  € 25,00 
 

 

 

 



86    IDO, Victor. (H. van de Wall). De paupers. Roman uit de 

Indo-Europeesche samenleving.  Amersfoort, Valkhoff & Co., 

(1915). Original pictorial cloth (1 hinge dam.). 298 pp.  € 95,00 

 

First edition; with autograph dedication by the author. - 'Deze 

roman, waarin overigens de romantiek niet ontbreekt, behoort 

om de uitstekende milieuschildering tot het beste wat Victor Ido 

geschreven heeft. Bovendien zal ze blijken een unieke bron van 

informatie te zijn voor de historicus of de sociale onderzoeker of 

voor beiden, en zeker waard na vijftig jaar herdrukt te worden' (Nieuwenhuys, Oost-

Indische spiegel, p.300). - Rare novel situated among poor Eurasians in Batavia at 

the turn of the century.  

Buur 799. 
 
 

87    IDO, Victor. (H. van de Wall). Indië in den goeden oude 

tijd. Radio-voordrachten voor de NIROM gehouden. Bandoeng, 

v/h A.C. Nix & Co., 1949. 2 volumes. Half cloth, original 

frontwrappers preserved. 204; 210 pp. - Buur 1289.  € 45,00 
 

 

88    INDISCHE LETTEREN. Documentatieblad van de 

Werkgroep Indisch-Nederlandse Letterkunde. Jrg. I -XXVII. 

Leiden, 1986-2012. In issues. Wrappers. With illustrations. -  Rare 

complete run.  € 275,00 
 

 

89    INDISCHE LETTEREN. Themanummer De Indische wereld van Louis 

Couperus. (No pl.), 2014. Wrappers. With illustrations. 79 pp.  € 15,00 
 
 

90    INDISCHE LETTEREN. Themanummer De tweede generatie. (No pl.), 2003. 

Wrappers. With illustrations.   € 15,00 
 
 

91    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Elisabeth en Louis Couperus-Baud. 

(No pl.), 2008. Wrappers. With illustrations. 79 pp.  € 15,00 
 
 

92    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Feesten in Indië. (No pl.), 2006. 

Wrappers. With illustrations. 108 pp.  € 15,00 
 
 

93    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Hella S. Haasse. (No pl.), 2013. 

Wrappers. With illustrations.   € 15,00 



Hélène Serafia Haasse (1918 - 2011) born in Batavia, was a Dutch writer, often 

referred to as the 'Grande Dame' of Dutch literature.  
 
 

94    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Humor in de Indische letteren. (No 

pl.), 1999. Wrappers. With illustrations.   € 15,00 
 
 

95    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Indisch-nederlandse jeugdliteratuur. 

(No pl.), 1992. Wrappers. With illustrations. 80 pp.  € 15,00 
 

 

96    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Indische egodocumenten. (No pl.), 

1993. Wrappers. With illustrations.   € 15,00 
 

 

97    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Van inlander to Indonesiër (No pl.), 

2009. Wrappers. With illustrations.   € 15,00 
 

 

98    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Vrouwen over Indië. (No pl.), 2005. 

Wrappers. With illustrations. 112 pp.  € 15,00 

On Kartini, Beata van Helsingen-Schoevers, Augusta de Wit, Ems van Soest, Beb 

Vuyk, Lilian Ducelle, Hella Haasse, etc. 
 
 

99    INDISCHE LETTEREN. Themanummer Zuid-Afrika in Compagniestijd. (No 

pl.), 2003. Wrappers. With illustrations.   € 15,00 
 
 

100    JASPER, J.E. Inlandsche methoden van hoorn-, 

been-, schildpad-, schelp- en paalemoerbewerking.  

Batavia, 1904, Wrappers. With illustrations and 6 plates. 

54 pp. - (Offprint T.B.G.).  € 18,00 
 

 

101    JONGE, Nico de & Toos van DIJK. Forgotten islands. 

The art & culture of the Southeast Moluccas. Aphen a/d Rijn, 

Periplus Editions, 1995. 4to. Cloth, with dust-jacket. With ca. 175 

illustrations, mostly in colours. 160 pp.  € 125,00 
 

 

102    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. De onuitputtelijke natuur. 

Een keuze uit zijn geschriften. (Samengesteld door R. Nieuwenhuys 

en F. Jaquet). Amsterdam, G.A. van Oorschot, 1966. Wrappers. 

With portrait. 132 pp. - (Stoa).  € 15,00 
 

 



103    KALFF, S(amuel). Uit oud- en nieuw-Oostindië. Haarlem, 

H.D. Tjeenk Willink, 1894. 

Original decorated green cloth, gilt lettering. 292 pp.  € 65,00 

 

Historical essays focused on the Dutch East Indies: Een Indische 

veldtocht in het jaar 1706; Een oud-Indisch tooneelspel; Een 

Hollandsch gezantschap naar den grooten mogol; etc. - A nice 

copy. 
 
 

104    KARTINI, RADEN ADJENG. Door duisternis tot licht. 

Gedachten over en voor het Javaansche volk. (Bijeengegaard en 

uitgegeven door J.H. Abedanon). 2e druk. 's Gravenhage, Luctor 

et Emergo, 1912. Decorated cloth. With plates. X,371,VI pp.  

 € 25,00 

Raden Adjeng Kartini (1879 – 1904), was a prominent Indonesian 

national heroine from Java. She was also a pioneer in the area of 

education for girls and women's rights for Indonesians. 
 
 

105    KATZ, Richard. Heitere Tage mit braunen Menschen. Ein 

Südseebuch. Berlin, Ullstein,  (1930). Decorated cloth. With 

folding map and 31 photographic plates. 239 pp.  € 18,00 

First edition. - Trip through the Dutch East Indies. 
 

 

106    KELLEMANS. De tocht met de Plancius en andere 

verhalen uit Insulinde. (IIIe reeks verhalen). (Batavia, 1925). 

Pictorial boards. 63 pp.  € 20,00 
 

 

107    KEMPEN, M. van, P. VERKRUIJSSE, A. 

ZUIDERWEG. (Red Wandelaar onder de palmen. Opstellen 

over koloniale en postkoloniale literatuur, opgedragen aan Bert 

Paasman. Leiden, KITLV, 2004. Wrappers. XVII,606 pp.  € 20,00 
 

 



108    KERLOGUE, Fiona. The book of batik. Featuring 

selections from the Rudolf G. Smend Collection. (Singapore), 

Archipelago Press, (2004). Wrappers. With many coloured 

illustrations. 191 pp.  € 35,00 
 

 

109    KERN, J.H.O. De vrijbuiters van Sumatra of de avonturen 

van twee jonge zeelieden, onder de roofzuchtige bewoners der 

Pageh-eilanden. Leiden, A.W. Sijthoff, 1893. 

Original pictorial cloth. With illustrations by Rudolf Cronau. 228 

pp.  € 75,00 

First Dutch translation of the original German edition, Die 

Freibeuter von Sumatra, Leipzig 1890. The Pagai Islands are part 

of the Mentawai Islands off the Sumatran coast. - A fine copy. 
 

 

110    KEULS, Yvonne. Alle Indische tantes.  Amsterdam, 

Ambo, 2005. Sm.8vo. Boards. With photographic portraits by 

Mylène Siegers.175 pp.  € 15,00 
 

 

111    KLERKS, E.A. Geographisch en ethnographisch 

opstel over de landschappen Korintji, Serampas en Soengai 

Tenang. (Sumatra). Batavia, 1895. Wrappers. With folding 

map. (6),117 pp. - (Offprint T.B.G.).  € 18,00 
 

 

112    KNOBEL, (Fridolin Marinus). Thuisvaart. (No pl., 1923). 

Original cloth. 82 pp.   € 45,00 

 

Privately printed. - Short stories about Asia. 
 

 



113    KNOBEL, (Fridolin Marinus). Sprokkelingen uit Azië. (No 

pl., 1924). Original wrappers. 80 pp.   € 45,00 

 

Privately printed, signed by the author. - Short stories about Asia. - 

Buur 965.  

 
 

 

 

114    KOHLENBERG, K.F. IJzeren Jan. Jan Pieterszoon Coen, 

grondlegger van de koloniale macht van Nederland. (Roman). 

(Baarn, 1979). Boards, with dust-jacket. 291 pp.  € 15,00 
 

 

 

115    KOOLHOF, Sirtjo & Gert OOSTINDIE. (Red.). 

Koloniaal dodenkabinet. Leiden, KITLV, 2003. Wrappers. With 

illustrations. 228 pp.  € 15,00 
 

 

 

116    KOUSBROEK, Rudy. Een passage naar Indië. 

Amsterdam, De Harmonie, (1978). Oblong 8vo. 

Wrappers. With photographic illustrations. 60 pp.  € 15,00 
 

 

 

117    KRUYT, Albert Christiaan. De tol 

in den Indischen archipel. Batavia, 1932. 

Wrappers. With illustrations and 2 plates. 

(180) pp. - (Offprint TBG).  € 25,00 
 

 

118    LAFFAN, Michael. Radn Aboe Bakar. An introductory note concerning 

Snouck Hurgronke's informant in Jeddah (1884-1912). Leiden, 1999. Wrappers. 

With portrait. (25) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 18,00 
 



 

119    LEÓN, Napoleón Baccino Ponce de. Maluco. De roman 

van de ontdekkers. Vertaald door Aline Glastra van Loon. 

Amsterdam, Arena, 1992. Boards, with dust-jacket. 375 pp.  

 € 18,00 
 

 

120    LOHANDA, Mona. The Chinese and the Dutch in colonial 

Java, 1890-1942. Jakarta, Yayasan Cipta Loka Caraka, 2002. 

Wrappers. With photographic illustrations.  272 pp.  € 65,00 
 

 

121    LOO, Vilan van de. Indië ongekuist. Liefde, lust en 

hartzeer in de Nederlands-Indische letteren. Amsterdam, KIT, 

2004. Pictorial wrappers. With photographic plates. 208 pp.   

                                                                                               € 15,00 

Anthology dealing with Melati van Java, Carry van Bruggen, 

Annie Foore, Beata van Helsdingen-Schoevers, Mina Kruseman, 

etc.  
 

 

122    LOOS-HAAXMAN, Jeanne Maria Cornelia de. De 

geschilderde portretten van Jan Pieterszoon Coen en van Eva 

Ment. Batavia, 1934. Wrappers. With 7 plates. 17 pp. - (Offprint 

T.B.G.).  € 15,00 
 

 

123    LUBIS, MOCHTAR. Het land onder de zon.  Baarn, Bosch 

& Keuning, (1981). Folio. Boards. With numerous photographic 

illustrations (many in colours) by Han Hehuat. 207 pp.  € 25,00 
 

 



124    LUBIS, MOCHTAR. Schemer over Djakarta. Roman. 

(Vertaald door P.H. Fruithof).  (Baarn, Holandia, 1963). Cloth, 

with dust-jacket. 319 pp.  € 18,00 
 

 

 

125    MADURA. Mishandeling te Arosabaïa. (Amsterdam, Petrus 

Conradi & Harlingen, V. van der Plaats, 1784). 

Engraving depicting the ill-treatment of the Dutch on Madura 

Island, East-Java. Ca. 14,5 x 10 cm.    € 65,00 

From: Nederlandsche reizen.  

Landwehr, VOC, 272; Tiele 909; not in Cat. NHSM. 
 

 

126    MANDERS, Jo. De lach uit leed geboren. Herinneringen 

uit de Japanse concentratiekampen voor vrouwen en kinderen. 

(Nijmegen, G.J. Thieme, 1969). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

many illustrations. 262 pp.  € 25,00 
 

 

 

127    MANN, Richard. Murder in Batavia. A novel. Jakarta, 

Gateway Books, 1998. Pictorial wrappers. With plates. 187 pp.  

 € 18,00 
 

 

 

128    MARONIER, J.H. Tekeningen en aquarellen 

van J.H.W. Le Clercq. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1953. Wrappers. With 2 plates. (4) pp. - (Bijdragen 

KITLV).  € 15,00 
 

 



129    MAURIK, Justus van. Indrukken van een 'Tòtòk'. Indische 

typen en schetsen. 3e druk. Amsterdam, Van Holkema & 

Warendorf, (ca.1900). 

8vo. Original pictorial cloth. With ca. 200 illustrations after Johan 

Braakensiek and W.O.J. Nieuwenkamp. VII,408 pp.  € 45,00 
 

 

 

130    MAURIK, Justus van. Op reis en thuis. Novellen en 

schetsen. Volksuitgave. Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, 

(ca. 1900). Original pictorial cloth. With some illustrations. 188 

pp.  € 18,00 

 

Short stories, partly related to the Dutch East Indies.  
 

 

 

131    MEIJBOOM-ITALIAANDER, Jos. Sagen, mythen en 

legenden uit den Oost-Indischen archipel. Zutphen, W.J. Tieme & 

Cie, 1931. Half cloth. With photographic plates. XII,392 pp.  

 € 25,00 
 

 

 

132    MEISTER-LAUTH, K. Aus dem Teutonenlager der 

Ostküste Sumatras. Medan, Medansche Drukkerij, 1917. Original 

cloth. With drawings by Fritz Schlechter. 100 pp.  € 45,00 

Collection of poems with drawings. - Rare. 
 

 

133    MELATI VAN JAVA. (N.M.C. Sloot.). In extremis. 3e 

druk. Amsterdam, L.J. Veen, (ca. 1900). Sm 8vo. original 

decorated yellow cloth. 183 pp.   € 18,00 

Melati van Java, pseudonym of Nicolina Maria Christine Sloot 

(1853-1927), born on Java, was the first bestseller writer about the 

Dutch East Indies in the Netherlands. 

Buur 444; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 230-233. 
 

 



134    MEULEN, D. van der. Multatuli. Leven en werk van 

Eduard Douwes Dekker. Amsterdam, 2002. Boards. With 

illustrations. 912 pp.   € 25,00 
 

 

135    MEURS, F. van. Grepen uit het leven van den oud-

Indischen bard. Magelang, H.V. Maresch, 1918. Original pictorial 

wrappers by Menno van Meeteren Brouwer. With photographic 

plates and advertisement. 137 pp.   € 85,00 

 

Privately published by vaudeville-artist and poet F. van Meurs 

with the hope that with the help of his revenues he would be able 

to buy his return ticket to Holland. 

Buur 853. 
 
 

136    MRAZEK, Rudolf & Bedrich FORMAN. Bali. Poort naar 

de tuin der goden. Amsterdam, Atrium, (1983). 4to. Boards, with 

dust-jacket. With many coloured photographs by Werner Forman. 

129 pp.  € 25,00 
 

 

137    NICOLSEN, Harold. Reis naar Java. London, 1957. 

Herdruk. Vertaling H. Stolk. Utrecht, Veen, 1985. Wrappers. 280 

pp.   € 18,00 

Cruise to Java and back aboard the liner Willem Ruys of the 

Rotterdam Lloyd, in 1957, by Harold Nicolson and his wife Vita 

Sackville-West.  

 
 

 

138    NIEUWENHUYS, Rob & Frits JAQUET. Java's 

onuitputtelijke natuur. Reisverhalen, tekeningen en fotografieën 

van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d Rijn, Sijthoff, (1980). 

Folio. Cloth, with dust-jacket. With many plates and illustrations 

(several in colours). 150 pp.  € 20,00 
 

 



139    NIEUWENHUYS, Rob. De mythe van Lebak. 

Amsterdam, G.A. van Oorschot, (1987). Wrappers. 195 pp.   

                                                                                              € 20,00 
 

 

 

140    NIEUWENHUYS, Rob. Oost-Indische spiegel. Wat 

Nederlandse schrijvers en dichters over Indonesië hebben 

geschreven, vanaf de eerste jaren der Compagnie tot op heden. 2e 

verbeterde druk. Amsterdam, Em.Querido, 1973. Cloth, with 

dust-jacket. 645 pp.  € 30,00 
 

 

 

141    NIEUWENHUYS, Rob. Rob Nieuwenhuys. Leven tussen 

twee vaderlanden.  Amsterdam, De Engelbewaarder, 1982. 

Wrappers. With illustrations. 175 pp.  € 15,00 

 

Contributions by Leo Vrooman, Joop van den Berg, Frits Jaquet, 

Gerard Termorshuizen, etc. 
 

 

 

142    NIEVELT, Carel van. (Jan van den Oude). Phantasieën. 

2e druk. Leiden, S.C. van Doesburgh, 1879. 

Original half cloth, spine lettered in gilt. VI,170 pp.   € 65,00 

 

Contains short stories, i.a. De Koningin van't Oosten (Batavia) and 

De Adamspiek (Ceylon). 

Buur 143; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 209-212. 

 
 

 

 

 



 

143    NOORDERVLIET, Nelleke. (Red.). Brieven van de thee 

uit een Indisch familiearchief met originele foto's. Gekozen en met 

een inleiding. Amsterdam, Em. Querido, 2004. Wrappers. With 

photographic plates. 374 pp.  € 15,00 
 

 

144    NOREL, Klaas. Dispereert niet ! (Roman over Jan Pietersz 

Coen). Leiden, A.W. Sijthoff, 1941. Half cloth. 284 pp.  € 15,00 
 

 

145    OKKER, Frank. Dirksland tussen de doerians. Een 

biografie van Willem Walraven. Amsterdam, Bas Lubberhuizen, 

2000. Wrappers. With illustrations. 272 pp.   € 20,00 
 

 

146    OSS, Fred W. van. Batik. Sukma Jawa. De ziel van Java. 

The soul of Java. Tilburg, Textielmuseum, 1996. 4to. Half cloth. 

With many coloured illustrations. 192 pp.  € 30,00 
 

 

147    OVERBEKE, Aernout van. Buyten gaets. Twee burleske 

reisbrieven. (1669). (Redactie) M. Barend-van Haeften en A.J. 

Gelderblom. Hilversum, Verloren, 1998. Wrappers. With 

illustrations. 125 pp.  € 18,00 

 

Two letters written by the 37-year-old poet and lawyer Aernout van 

Overbeke from Batavia in 1669. The first to his four friends: Clara 

van Vlooswijck, Eva Hasselaer, Alida Tromp and Adriana Brasser. 

The second to his  to his 'Brothers, Friends and Acquaintances'. In these letter he 

reports in a burlesque way of his journey on the VOC ship Zuidpolsbroek, where he 



was the highest authority as chief merchant. The purport of both letters is the same, 

but the letters are different stylistically and substantively. 
 
 

 

148    PAASMAN, B. (Red.). Wie wil d'r mee naar Oost-Indië 

varen. Liedjes uit de Compagniestijd. Amsterdam, Em. Querido, 

1991. Sm.8vo. Wrappers. With illustrations. 184 pp.  € 15,00 
 

 

 

149    PENNING, Louwrens. Onder de vlag van Jan Pz. Coen. 2e 

druk. 's Gravenhage, D.A. Daamen, 1917. Half cloth (sl. soiled). 

With ca. 100 illustrations by J.H. Isings. 327 pp.  € 18,00 
 

 

 

150    PERRON, E. du. Indies memorandum. Amsterdam, De 

Bezige Bij, 1946. Half cloth, with dust-jacket. 322 pp. - First 

edition.  € 20,00 

 
 

 

 

151    PERRON, E. du. De muze van Jan Companjie. 

Overzichtelike verzameling van Nederlands-Oostindiese belletrie 

uit de Companjiestijd (1600-1780). Tweede, herziene en 

vermeerderde druk. Bandoeng,  A.C. Nix, 1948. Cloth, with dust-

jacket. With plates. 220 pp.  € 25,00 
 

 

 

 

 



152    PERRON, E. du. Scheepsjournaal van Arthur Ducroo. 

Amsterdam, L.K. Veen, (1943). Half cloth, with dust-jacket. 131 

pp. - First edition.  € 25,00 
 

 

 

153    PERRON-DE ROOS, E.du. Correspondentie van Dirk van Hogendorp met 

zijn broeder Gijsbert Karel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1943. Wrappers. (149) 

pp. - (Bijdragen KITLV).  € 35,00 
 
 

 

154    PIGEAUD-COLENBRANDER, J.A. Indische brieven. 

Levensloop en brieven van de grootouders Bodde-ten Brummeler 

en hun kinderen. Levensgeschiedenissen van het echtpaar Bodde-

ten Brummeler, hun voorouders en nageslacht, met een keuze uit 

de brieven van de grootouders en hun zeven kinderen. Leiden, Ter 

Lugt Pers, 1983. Wrappers. With many portraits. 208 pp. - 150 

copies printed.  € 35,00 
 

 

155    PLOMP, Marije. De gentleman-bandiet. Verhalen uit het 

leven en de literatuur, Nederlands-Indië/ Indonesië 1930-1960. 

Amsterdam, Boom, (2008). Wrappers. With illustrations. 164 pp. 

 € 15,00 
 

 

 

156    POEZE, H. A. (Red.). Oosterse omzwervingen. Klassieke 

teksten over Indonesië uit Oost en West. Leiden, 2000. Wrappers. 

With ilustrations. 222 pp.  € 18,00 

KITLV. - On La Galico, Tomé Pires, Déwa Ruth, François 

Valentijn and William Marsden. 
 

 



157    POS, Mary. Werkelijkheid op Bali. 's Gravenhage, W. van 

Hoeve, (1947). Boards, with dust-jacket and coloured illustrations 

by Martha Eland. 96 pp.  € 15,00 

Mary Pos (1904-1987) was the first Dutch female travel 

journalist. 
 

 

 

158    POST, Peter & Elly TOUWEN-BOUWSMA. (Ed.). Japan, Indonesia and 

the war. Myths and realities. Leiden, 1996. Wrappers.  (317) pp.  € 25,00 

Bijdragen KITLV. - Contributions by Goto Ken'Ichi, Elly Touwen-Bouwsma, Bas 

Pompe, Sato Shigery, Peter Post, etc. 
 

 

 

159    PRAAG, S. van. Onrust op Java. De jeugd van Dipanegara. 

Een historisch-literaire studie. Amsterdam, 1947. Half cloth, with 

dust-jacket. With portrait of Dipanegara. 271 pp.  € 25,00 

 

Prince Diponegoro (1785 - 1855), also known as Dipanegara, was 

a Javanese prince who opposed the Dutch colonial rule. 
 

 

 

160    PRAAMSTRA, Olf & Peter van ZONNEVELD. (Red.). 

Omstreden paradijs. Ooggetuigen van Nederlands-Indië. 

Amsterdam, Bert Bakker, 2010. Wrappers. 310 pp.  € 18,00 

Anthology of ego-documents from Indonesia during the colonial 

period.  
 

 

 

161    PRAAMSTRA, Olf. Een feministe in de tropen. De 

Indische jaren van Mina Kruseman (1839-1922). Leiden, 

KITLV, 2003. 4to. Wrappers. With many illustrations. VII,111 

pp.  € 18,00 

Wilhelmina Jacoba Pauline Rudolphine "Mina" Kruseman (1839 

– 1922) was a feminist, actrice and author. She grew up with 

three sisters in Samarang, the Dutch East Indies.  
 

 



162    PRELL, A. Ge-eft acht ! Schetsen uit het Indische 

soldatenleven. Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, 1893. 

Half cloth. (8),199 pp.  € 65,00 

 

Twelve sketches of military life in the Dutch East Indies. - Rare. 

Buur 388. 
 

 

 

163    RAADT-APELL, M.J. de. De batikkerij Van Zuylen te 

Pekalongan Midden-Java (1890-1946). Zutphen, Terra, 1980. 

Wrappers. With many coloured illustrations. 64 pp.  € 18,00 

On Eliza Charlotte van Zuylen (1864-1947) founder of an Indo-

European batik manufactory (batik Belanda) in Pekalongan. 
 

 

164    REINSMA, Riemer. Uit de aantekeningen van een Oud-Indisch ambtenaar 

(Jhr. Johan Pieter Cornets de Groot van Kraaijenburg). 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1966. Wrappers. (25) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

 

165    RENES-BOLDINGH, M.A.M. Bandjir. 4e druk. Nijkerk, 

G.F. Callenbach, (1935). Pictorial cloth. 196 pp.  € 15,00 

Novel set among the Batak of North Sumatra. 
 

 

 

166    RENES-BOLDINGH, M.A.M. Bataksche sagen en 

legenden. Nijkerk, G.F. Callenbach, (1936). Original pictorial 

boards. 159 pp.  € 20,00 
 

 



167    REYNEKE VAN STUWE, Jeanne. Met den handschoen. 

Indische schetsen. Amsterdam, L.J. Veen, 1915. Sm.8vo. Decorated 

cloth. 186 pp.  € 45,00 
 

 

168    RHEEDEN, Herbert C. van. Johan Toot (1887-1960): vernieuwing en 

traditie in het onderwijs in Nederlands-Indië (1916-1932). Leiden, Foris 

Publications, 1986. Wrappers. (38) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 

 
 
 

169    RIJKSCHROEFF, Boudie & Vivian BOON. (Red.). 

Tjalie Robinson journalist, schrijver .. en al die dingen meer. Met 

medewerking van L. Boon-van Zele. Amersfoort, Moesson, 1999. 

Wrappers. With photographic illustrations. 198 pp.  € 15,00 
 

 

 

170    SANDICK, Rudolf Adriaan van. Leed en lief uit  Bantam. 

2e druk. Zutphen, W.J. Thieme & Co., 1893. Later half cloth. 247 

pp.  € 125,00 

First edition Zutphen 1892. - Critical account of Bantam by a 

employee of the colonial government. The last chapter is dealing 

with Multatuli and Bantam. - Scarce. - Buur 376. 
 

 

 

171    SCHENDEL, Arthur van. John Company. Translated and 

with an introduction by Fr. van Rosevelt. Edited, with notes by 

E.M. Beekman. Amherst, University of Massachusetts, 1983. 

Cloth, with dust-jacket. XIII,190 pp.  € 25,00 
 

 

 

 

 



172    SCHROO, H. De lotgevallen van een Indisch stuivertje. 

Oorspronkelijke verhalen voor school en huis in Nederlandsch 

Oost-Indië. Eerste bundel. Groningen, Den Haag, J.B. Wolters, 

1918. 4to. Original decorated boards. With 4 coloured plates by 

C. Jetses. 156 pp.   € 65,00 

 

Groeneboer, Het ABC voor Indië, 263; Buur 0310. - All 

published. 

 
 
 

173    SCHUTTE, Gerrit. (Red.). Seer teder beminde heer vader 

en vrouw moeder ! Brieven van de Groninger familie Fockens in 

de Oost, 1748-1783. Hilversum, Verloren, 2014. Wrappers. With 

illustrations. 442 pp.  € 40,00 
 

 

174    SNOEK, K. De Indische jaren van E. du Perron. 

Amsterdam, Nijgh & Van Ditmar, 1990. Cloth, with just-jacket. 

With plates. 428 pp.  € 18,00 
 

 

175    SNOEK, Kees. Manhafte heren en rijke erfdochters. Het 

voorgeslacht van E. du Perron op Java. Met medewerking van T. 

Timmers. Leiden, KITLV, 2003. 4to. Wrappers. With many 

illustrations. 103 pp.  € 15,00 
 

 

176    SOEDARPO, Minarsih. Niet louter kleine 

toegenegenheden. Herinneringen van een Indonesische vrouw 

1924-1952. Leiden, KITLV, 1998. Wrappers. With illustrations. 

101 pp.   € 15,00 

 

In a mixture of personal and political notes Mien (Minarsih) 

Soedarpo records her memories of these turbulent years. 
 

 



177    SPAANS-van der BIJL, T. Tot betere tijden ? Het 

levensverhaal van Willem van Pelt (1920-1959), rubberplanter op 

Sumatra. Amsterdam, Veen, (1991). Wrappers. With illustrations. 

167 pp.  € 15,00 
 

 

178    SPRUIT, Ruud. Kunstenaars op Bali. W.O.J. 

Nieuwenkamp, Rudolf Bonnet, Walter Spies, Willem Hofker, A.J. 

Le Majeur en Arie Smit. Amsterdam, The Pepin Press, 1995. 8vo. 

Boards, with dust-jacket. With many coloured illustrations. 128 

pp.  € 30,00 
 

 

179    STARK, Elias. Uit Indië, Egypte en het Heilige Land. 

Brieven aan zijne vrienden. Amersfoort, P.Dz.Veen, 1910. 4to. 

Original pictorial cloth. With 2 etchings and 12 tipped-in plates by 

Elias Stark. XII, 298 pp.  € 55,00 

First edition. - Travelogue of a trip through the Dutch East Indies, 

Egypt and the Holy Land at the beginning of the 20th century.  

. 
 

 

180    (STEINMETZ, H.E.). Indische brieven aan een staatsraad 

door Eckart. Met een voorrede van P.J. Veth. Haarlem, erven F. 

Bohn, 1888. 

Contemporary half cloth (hinges sl. dam.). VII,247 pp.  € 95,00 

'Ik heb nooit een boek in handen gehad, waaruit ik zooveel omtrent 

de Indische maatschappij, inzonderheid omtrent de verhouding van 

het overheerschend ras tot het overheerschte, heb geleerd' 

(Voorrede P.J. Veth). - Buur 318. 
 

 

181    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. De hongertocht. Ingeleid 

en toegelicht door Cock van den Wijngaard. Schoorl, Conserve, 

1992. Wrappers. 370 pp.  € 15,00 

 

First published in 1936. - Based on the patrol report of the second 

lieutenant Nutters written during the Atjeh war in 1911. 
 

 



182    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Doekoen. (Roman). 

Bezorgd en ingeleid door O. Praamstra en G. Termorshuizen. 

Leiden, KITLV, 2001. Wrappers. With portraits. 255 pp.  € 15,00 

 

A young couple in the Dutch East Indies becomes entangled in the 

rivalry between an indigenous medicine woman and a Dutch 

surgeon. 
 

 

183    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Koelie. Bussum, F.G. 

Kroonder, 1943. Half cloth. 187 pp.  € 18,00 
 

 

184    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Rubber. Roman uit Deli. 

3e druk. Amsterdam, Elsevier, 1932. Original pictorial cloth (sl. 

soiled). 302 pp.  € 18,00 
 

 

185    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Tjoet Nja Din. De 

geschiedenis van een Atjehse vorstin. Amsterdam, Moussault, 

1948. Boards (spine discoloured). 218 pp.  € 25,00 
 

 

186    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. De andere wereld. 6e dr. 

Amsterdam, Elsevier, 1947. Half cloth. 431 pp.  € 15,00 
 

 



187    TERMORSHUIZEN, Gerard. P.A. Daum. Journalist en 

romancier van tempo doeloe. Leiden, Nijgh & Van Ditmar, 1988. 

Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 632 pp.  € 25,00 
 

 

 

188    TERMORSHUIZEN, Gerard. (Red.). In de binnenlanden 

van Java. Vier negentiende-eeuwse reisverhalen.  Leiden, KITLV, 

1993. Wrappers. With map and 16 illustrations. 104 pp.  € 15,00 

In the interior of Java. Four nineteenth-century travel stories by 

C.L. Blume and R. van der Capellen. 

 
 

 

 

189    TOORN, J.L. van der. De geschiedenis van soetan Manangkérang. Een 

Maleische legende. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1885. Wrappers. With 10 

plates. (223) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 45,00 
 
 

 

190    TUUK, Hermanus Neubronner van der. De pen in gal 

gedoopt. Een keuze uit brieven en documenten. Samengesteld 

door Rob Nieuwenhuys.  Amsterdam, Em. Querido, 1982. Cloth, 

with dust-jacket. 237 pp. - With autograph dedication by Rob 

Nieuwenhuys..  € 20,00 
 

 

 

191    VEER, Paul van 't. Geen blad voor de mond. Vijf radicalen 

uit de 19e eeuw (D. van Hogendorp, Junghuhn, Van Hoëvell, 

Roorda van Eysinga, Kol). Amsterdam, De Arbeiderspers, 1958. 

Cloth. With plates. 217 pp.  € 25,00 
 

 

 

 



192    VEER, Paul van 't. Het leven van Multatuli. Amsterdam, 

Arbeiderspers, (1979). Wrappers. With plates. 473 pp.  € 20,00 
 

 

193    VELDHUISEN-DJAJASOEBRATA, Alit. Bloemen van 

het heelal. De kleurrijke wereld van de textiel op Java. 

(Amsterdam, Sijthoff, 1984). 8vo. Boards, with dust-jacket. With 

numerous illustrations, many in colours. 160 pp.  € 25,00 
 

 

194    VETH, Bas. Het leven in Nederlandsch-Indië. Amsterdam, 

1900. Reprint. ('s Gravenhage, Thomas & Eras, 1977). Boards, 

with dust-jacket. With portrait. 174 pp.   € 18,00 
 

 

195    VRIES, Jan de. Volksverhalen uit Oost-Indië (sprookjes en 

fabels). Deel II. Zutphen, W.J. Thieme & Cie, 1928. Original red 

cloth gilt. With coloured frontispiece and many photographic 

plates. XII,416 pp.  € 30,00 
 

 

196    VUYK, Beb. Het hout van Bara.  Utrecht, W. de Haan, 

1947. Half cloth. With illustrations by Thomas Nix. 200 pp. - First 

edition.  € 25,00 

 

Novel situated in the Moluccas. 
 

 



197    WAÏLAN, Laan. Krontjong-liederen. Verzameling der meest 

bekende krontjong-liederen voor piano-solo met zang ad libitum. 

Band I. Amsterdam, J. Poeltuyn, (ca. 1950). 4to. Original pictorial 

wrappers (spine rep.). With noted music. 21 pp.  € 18,00 
 

 

 

198    WALRAVEN, Willem. Brieven. Aan familie en vrienden 

1919-1941. Biografische inleiding van F. Schamhardt. 2e 

vermeerderde druk. Amsterdam, G.A. van Oorschot, 1992. Cloth, 

with dust-jacket. 948 pp.  € 25,00 
 

 

 

199    WALRAVEN, Willem. Eendagsvliegen. Journalistieke 

getuigenissen uit kranten en tijdschriften. Amsterdam, G.A. van 

oorschot, 1971. Cloth. 326 pp.  € 20,00 
 

 

 

200    WALRAVEN, Willem. Op de grens. Korte verhalen, 

brieven, kronieken. (Met een inleiding van Rob Nieuwenhuys). 

Amsterdam, G.A. van Oorschot, 1952. Cloth, with dust-jacket. 231 

pp.  € 18,00 
 

 

201    WALRAVEN, Willem. Walraven nummer Orientatie. 

Bandung, Nix, 1949. Wrappers. With illustrations by Wim 

Schippers. 128 pp.  € 18,00 

Contents: Willem Walraven by F.Schamhardt; Op de grens 

(novelle); De clan (novelle); Brieffragmenten; etc. 
 

 



202    WEGENMAN, Willem. Corruptie. Een Indische roman. 

Met een voorrede door J.H. Valckenier Kips. Rotterdam, W.L. & J. 

Brusse, 1925. Original red cloth. XV,111 pp.  € 25,00 
 

 

203    WERMESKERKEN, Henri van. Een Indisch 

binnenhuisje. Amsterdam., L.J. Veen, (1924). Original imitation 

batik binding, with photographic illustration on frontcover. With 

portrait of the author. 287 pp. – First edition. € 45,00 

 
 

 

204    WERTHEIM, W.F. Doopceel van de dichter van de vloekzang. Drie telgen 

van het geslacht Roorda van Eysinga. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1960. 

Wrappers. With 3 illustrations. (43) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 18,00 
 

 

205    WERUMÉUS BUNING, Arnold. In en om de kampong. 

Oost-Indische schetsen. Rotterdam, D. Bolle, (1897). Original 

pictorial cloth (sl. rubbed). IV,386,(2) pp.   

€ 35,00 

 

Sketches of Javanese village life. - (One page damaged with loss 

of some words). - Buur 467.  

 
 

 

206    WERUMÉUS BUNING, Arnold. Een kijkje in Java. 

Ouderkerk, M.E. de Grauw, (1888). 

Original printed wrappers. 31 pp.  € 45,00 

 

Rare popular description of Java. Published by the Maatschappij 

tot Nut van't Algemeen, Volksgeschriften no.1. 

Buur, Persoonlijke documenten, 325; Cat. KITLV p.704. 
 

 

207    WESTENENK, L.C. Het rijk van Bittertong. Met een 

biografie van den schrijver door H.T. Damsté. 's Gravenhage, 

H.P. Leopold, 1932. Cloth. With illustrations and plates. V,256 

pp.  € 30,00 

 

South Sumatran stories, collected by a Dutch civil servant, 

posthumously published.  
 

 



208    WEVER, D. de, A. KIESKAMP. (Red.). Het is geen 

kolonie, het is een wereld. Vrouwen bereizen en beschrijven Indië 

1852-1912. Ida Pfeifer, Augusta de Wit, Anna Weber-van Bosse, 

Marie van Zeggelen, Carry van Bruggen, Aletta Jacobs, Dé-lilah. 

(Amsterdam), Terra Incognita, 2003. Wrappers. With illustrations. 

182 pp.  € 18,00 
 

 

 

209    WIJK, J.E. van. Gedenkwaardige voorvallen uit de 

geschiedenis der Nederlanders in den Oost-Indischen archipel. 3e 

druk. Wildervank, T. van Halteren, 1872. 

Sm.8vo. Original printed wrappers (spine rep. with tape). 86, (5) 

pp.   € 35,00 

First published in 1861 - Memorable incidents from the history of 

the Dutch in the East Indies. - (Stamp on frontwrapper and title-

page). 
 

 

 

210    WIT, Augusta de. Facts and fancies about Java.  The 

Hague, W.P. van Stockum & Son, 1912. 

Original blue cloth, spine gilt. With many photographic plates and 

illustrations. 324 pp.    € 95,00 

 

 
 

 

211    WIT, Augusta de. De wake bij de brug. 2e druk. 

Amsterdam, Maatschappij voor Goede en Goedkoope Lectuur, 

1928. Cloth, lettered in gilt. 211 pp.  € 18,00 

 

Augusta de Wit (1864 - 1939), daughter of a senior official in 

Indonesia, is regarded as a writer from the literary movement of 

ethicists. 
 

 

212    WØLLER, Johan. Als officier van gezondheid naar 

Nederlands-Indië. Geautoriseerde vertaling uit het Deens door 

Greta Baars-Jelgersma. Ingeleid door L. van Vuuren. Utrecht, 

Erven J. Bijleveld, (1943). Half cloth, pictorial frontcover. 277 pp. 

 € 18,00 
 

 



213    ZEGGELEN, Marie C. van. De Hollandsche vrouw in 

Indië. Brieven van een zwervelinge. 2e druk. Amsterdam, 

Scheltema & Holkema, (1922). Decorated cloth. 213 pp.  € 20,00 

Marie Christina van Zeggelen (1870 - 1957) was a writer from the 

literary movement of ethicists. 

Buur 730; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 329-335. 

 
 

 

214    ZIKKEN, Aya. Een land als Maleisië. Reisverhaal. 's 

Gravenhage, Nijgh & Van Ditmar, 1986. Wrappers. With 

photographic illustrations by the author. 244 pp.  € 15,00 

 
 

 

215    ZIKKEN, Aya. Landing op Kalabahi. Amsterdam, 

Antwerpen, Atlas, 1996. Wrappers. 190 pp.  € 15,00 

Slightly romanticized autobiography of her childhood in Sumatra 

and Java. 
 

 

216    ZIKKEN, Aya. Sarung, sari en samfu. Een reis door 

Maleisië en Noord-Borneo. Amsterdam, Nijgh & Van Ditmar, 

1992. Wrappers. With photographic illustrations by the author. 

247 pp.  € 15,00 

 
 

 

217    ZIKKEN, Aya. De tuinen van Tuan Allah. Amsterdam, 

Atlas, 1998. Cloth, with dust-jacket.  248 pp.  € 18,00 

Novel set on the Moluccas. 
 



 

218    ZONNEVELD, Peter van. De moord op Fientje de Feniks. 

Een Indische tragedie. (Schoorl, Conserve, 1992). Wrappers (sl. 

dam.). With photographic illustrations. 75 pp.   € 15,00 

Fientje de Feniks, prostitute of mixed race, was murdered in Batavia 

on 17-5-1912. 

 
 

 

 

219    ZONNEVELD, Peter van. (Red.). Naar de Oost. Verhalen 

over vier eeuwen reizen naar Indië.  Amsterdam, Bert Bakker, 1996. 

Wrappers. With illustrations. 219 pp.  € 15,00 
 

 

 
220  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian magazine 

devoted to Malaysia and Australasia. Volume VI, 

3.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1925. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 

 

 
221  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian magazine 

devoted to Malaysia and Australasia. Volume VII, 

1.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1926. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 

With original etching: Native prao by D. Homberg. 
 

222  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian magazine 

devoted to Malaysia and Australasia. Volume VIII, 

11.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1927. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 



223  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian 

magazine devoted to Malaysia and Australasia. Volume 

XI, 8.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1930. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 

 
 

224  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian 

magazine devoted to Malaysia and Australasia. Volume 

XI, 9.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1930. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 

 

 

 

225  INTER-OCEAN. A Netherlands East Indian magazine 

devoted to Malaysia and Australasia. Volume XI, 

12.Weltevreden, G. Kolff & Co., 1930. 4to. Pictorial 

wrappers. With many photographic illustrations and 

advertisements.   € 18,00 

 

 

 
226  TONG TONG. Het enige Indische blad in Nederland 

(ter wereld). Jaargang II,13 - XX,12. Den Haag, 1958-

1975. 4to. Bound in 15 volumes. Cloth. With illustrations. 
 € 450,00 

 

This magazine ‘Tong Tong’, sub-titled 'The only Indo 

magazine in the Netherlands', established in 1958  lives on 

to this day under the name Moesson. The magazine's main 

target audience was the Indo community in diaspora. At its peak in 1961 the 

magazine had 11,000 paying subscribers and reached an estimated 77,000 

readers, one third of the Indo community in the Netherlands. The main editor 

was Tjalie Robinson (Jan Boon)  (1911 - 1974). He became the most 

influential post war Indo activist of his generation and the most important 

promoter of Indo culture anywhere. Another living monument of his 



achievements is the annual Pasar Malam Besar (renamed to 'Tong Tong Fair' 

in 2009) which he co-founded in 1959. - A rare set. 
 

227  THE NETHERLAND INDIES.  A jubilee album issued 

to commemorate the 25th anniversary of The Travellers 

Official Information Bureau of Netherland India.Batavia, 

1933. 4to. Pictorial wrappers. With folding map and 

photographic illustrations (some in colours).   € 35,00 

 

 

 

 

228  NEDERLANDSCH-INDIË OUD & NIEUW. 

Maandblad gewijd aan: bouwkunst, archaelogie, land- en 

volkenkunde, kunstnijverheid, handel en verkeer, culures, 

mijnbouw, hygiène. Redactie T.J. Bezemer,  T.van Erp, 

J.G. Huyser, N.J. Krom, W.O.J. Nieuwenkamp, Noto 

Soeroto. Jaargang XIII, XIV, XVI. .Amsterdam, 1928-

1932. 4to. Cloth. With many illustrations.                                                       
                                                                           Each € 65,00 

 

Profussely illusrated monthly magazine devoted to ethnology, archaeology, 

architecture, tourism, etc.,  with emphasis on the arts and crafts of Indonesia. 

With contributions by Dutch and foreign scholars.  
 

229  CULTUREEL INDIË. Onder redactie van de afdeeling 

Volkenkunde van het Koloniaal Instituut, Amsterdam. 

Jaargang, I, IV,VI,VII.Leiden, E.J. Brill, 1939, 1942-1945. 

4to. Original yellow cloth (year IV & VI in instalments but 

with the original yellow binding). With many illustrations.-  

                                                                        Each  € 25,00 

 

 

 

230  TROPISCH NEDERLAND. Tijdschrift ter verbetering van 

kennis omtrent Oost- en West-Indië. Onder redactie van A.W. 

Nieuwenhuis, Z. Kamerling, S.A. reitsma, H.F. Eagenaar 

Reisiger, C.F. Balsem.Amsterdam, J.H. de Bussy, 1928-1929. 

19 odd issues of years I-II. 4to. Wrappers. With photographic 

illustrations.   € 45,00 

 



 

 

 

 


